

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se returnează.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și în  
următoarele Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenthaler & Emericch Lesner.  
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.  
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.  
In Budapesta: A. V. Goldbor-  
ger, Ekstein Barant. In Ham-  
burg: W. W. W. W. W. W. W. W.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 6 cr.  
și 30 cr. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 8. a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se pronunță la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 67.

Brașov, Joi 23 Martie (5 April).

1900.

## Nou abonament la Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 April st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care  
invităm pe toți amicii și sprijinitorii  
fôiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un  
an 24 corône (12 fl.); pe șase luni 12  
corône (6 fl.); pe trei luni 6 corône (3  
fl.); pe o lună 2 corône (1 fl.).

Pentru România și străinătate:  
pe un an 40 franci, pe șase luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o  
lună 3.50 franci.

### Abonamente numai la numărul poporal de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un  
an 4 corône (2 fl.); pe șase luni 2 co-  
rône (1 fl.).

Pentru România: pe un an 8  
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.

Administrațiunea.

## Szell și clica vechiă liberală.

Tôte diarele unguresci se ocupă  
cu discursul lui Szell, care a fost  
așa de mult aplaudat de cătră ti-  
szaiști și banffyști în partea sa ul-  
timă, în care se condamnă direc-  
țiunea politică a partidei poporale  
maghiare.

Nu vom să facem o revistă asu-  
pra diferitelor voci ale acestor diare.  
Le cam cunoscem dinainte și ceea-ce  
ne împoartă de astădată mai mult  
este părerea organului amintitei  
partide, de care ministru-președinte  
Szell s'a lăpădat cu această ocaziune  
înaintea forului parlamentar. Mare  
triumf, dice „Alkotmany“, a raportat  
Coloman Szell, dăr parlamentul adu-  
nat la un loc cu bani, cu forța și  
cu ilegalități de cătră Banffy pôte  
să protesteze în contra poporului  
maghiar creștin și a partidei sale  
cât va voi, căci printr'asta această  
partidă nu se simte nicidecum în-  
vinsă.

Fôrte semnificativ este însă, că  
organul cel nou al lui Banffy, „or-  
ganul de luptă“ contra lui Szell și  
a partizanilor săi, după-ce abia au re-  
sunat în incinta camerei aplausele  
nesfirșite, cu cari clica banffystă a  
salutat dojenele, ce le dă ministru-  
președinte celor din partida popo-  
rală, impută cabinetului Szell, că e  
neputincios, că nu știe pe cine  
să se mai razime și că a ajuns  
să guverneze după șoptele lui Po-  
lonyi; că voesce să rehabiliteze cu  
ori-ce chip pe Ugron. In deosebi îi  
impută, că nu cutază să facă nouă  
alegeri, căci ar sci, că la nouele  
alegeri va fi pierdut. Ce este însă  
mai ciudat îi reproșază, că pe sub  
mână pactează cu partida poporală

și că i-a promis, că o va sprijini de  
a dobândi parte din cele 70—80 de  
mandate, ce speră a și-le câștiga.

Mai susține diarul de luptă  
banffyst, că lasă să se desvôlte noul  
grup clerical, pe care și l'a adunat  
Ugron la congresul autonomiei cat-  
olice sub devisa catolicismului per-  
secutat, că parte ajută pe kossuthiști,  
parte îi persecută, că întréga direc-  
țiune retrogradă a sistemului con-  
stringe pe reformați, să între în și-  
rurile stânger estreme. „Ne temem“,  
esclamă, „că acesta nici noi nu vom  
fi în stare să o împiedecăm“. „In  
noul parlament e deja sigur“, dice  
mai departe organul lui Banffy, „că  
vom avé nenorocirea și de o partidă  
a naționalităților. Sașii deja s'au  
constituit în grup politic, ér Valahii  
deja pun și la alegerile suplemen-  
tare candidați (?). Deputatul din  
Fiume și astăzi profesază pe față  
principiul federalist“ etc.

Se întreabă, că în asemeni îm-  
prejurări, ce așteptă pe Coloman Szell  
după nouele alegeri, și răspunde: o  
partidă guvernamentală sdruncinată,  
sfâșiată, centrifugală. 70—80 de de-  
putați din partida poporală, 20—40  
ugroniști, 80 de kossuthiști, 30—40  
de partida naționalităților.

Cu toții, dice, sunt 413 depu-  
tați, deci Szell nici măcar majorita-  
tea numerică nu o va scôte la nouele  
alegeri. Cea mai ciudată cădere aș-  
teptă dăr pe Szell după alegerile  
noué; ciudată, pentru-că căderea lui  
va aduce după sine destrămarea  
stărilor publice, a unității naționale  
maghiare etc. Clericali și naționa-  
lități vor ajunge, ca cu scopurile  
lor distrugătoare de stat să aibă în-  
rîurintă în dietă. Acesta stare de  
lucruri a creat'o neputința noului  
sistem.

Și conclusiunea este o rugare  
adresată de fôia lui Banffy cătră  
Szell, ca acesta, după discursul său  
liberal ținut în ziua premergătoare,  
să lase să urmeze și faptele și să se  
scape odată de clericali și de na-  
ționalități.

Am arătat mersul ideilor orga-  
nului banffyst, ca să știe și cetitorii  
noștri pe ce plan se mișcă luptele  
și intrigele „vechilor“ liberali contra  
așa dișilor noi liberali. Firesce, că  
pentru a ajunge la conclusiunile, ce  
le face diarul amintit, acasă mereu  
pe Szell, că face concesiuni față cu  
„clericali“ și cu naționalități.

Szell e tormentat în adevăr, dăr  
nu de grija de a-se împăca cu „cle-  
ricali“ și de a „ferici“ naționalități,  
ci fiind că vede cu cine are de  
lucru în propriul său partid.

Noul proces pentru Iancu. „Tri-  
buna“ din Sibiu publică următoarea  
scire telegrafică, ce a primit'o din Cluși:

Ascultarea d-lui Ioan Scurtu la jude-  
cătorul de instrucțiune, a ținut mai mult ca  
trei ore. Acusatul a fost interogant în ces-  
tiunea articolului „Pretindem satisfacțiune“ și  
a poesiei „Procurorului-hienă“, scrise și se-  
nate de d-sa, în afacerea Iancu.

D-l Scurtu a luat răspunderea pentru  
fiă-care cuvânt și a dat probe sdrobitore,  
numind mulțime de martori și câte-va dosare

și acte importante în grava afacere Iancu.  
Judecătorul, urmând prevederile legii, a tre-  
buit să admită luarea la cunoștință a probelor  
și înscrierea lor la procesul verbal.

Ascultarea s'a ținut în românește, în  
urma declarațiilor categorice ale acusatului,  
care a spus, că se va folosi exclusiv de limba  
românească, voind să dovedescă respect ade-  
vărat față cu legile țerei.

In introducerea, ce o face acestei tele-  
grame „Tribuna“ dice între altele:

„Stăpânirea n'a făcut noué proces în  
afacerea Iancu, în loc să facă proces celui  
vinovat, procurorului din Alba-Iulia.

„Nu ne supără. Suntem veseli, că ni-se  
dă ocaziune de a demasca de nou în fața  
lumei pe bunii noștri compatrioți și stăpâni.

„Parlamentul nostru e bara judecăto-  
rescă. Ne vom spune aci cuvântul și-l vom  
spune așa, ca să-l audă și să-l înțelégă  
lumea întrégă!“

Budgetul comun. „Bud. Hir.“ este  
informat, că ați după améști ministru-pre-  
ședinte Szell, ministru de honvești Fejer-  
vary și ministru de finance Lukacs pléca  
la Viena, ca să participe la o conferență  
a miniștrilor comuni, ce se va ocupa cu  
preliminarul de budget comun. Prelimina-  
rul de budget a fost comunicat și guver-  
nului unguresc, care — dice numita fôie —  
a produs o adevărată consternare. Oficiul  
de răboiu și marină pășesce de astă-dată  
cu pretensiuni esorbitante, cari trec cu  
multe milioane peste budgetul anului trecut  
pentru armată și marină. Din cauză, că  
consultările din Viena vor dura mai multe  
zile, camera ungară nu va mai ține ședințe  
până după Pașci.

Coloman Szell și partida popo-  
rală. Scim, că în ședința de alaltăeri a  
camerei, ministru-președinte Col. Szell s'a  
ridicat în contra „partidei poporale“, care  
prin rostul contelui Ioan Zichy a cerut re-  
visuirea legilor politice bisericesci din  
care cauză el și fu aplaudat și felicitat de  
întrégă garda Tisza Banffy, ér ministru a  
încasat cu plăcerile complimentele și ova-  
țiunile, ce i-s'au făcut. „Alkotmany“, organul  
partidei poporale, ocupându-se în primul  
său dela 3 Aprilie cu discursul d-lui Szell,  
serie următoarele:

„D-l Szell dice, că nu este permis a  
pretinde revisuirea, deore-ce „politica con-  
fesională“ nu e națională și stă în conflict  
cu statul maghiar modern de drept, cu po-  
litica modernă maghiară. Cunoscem noi  
frasa această aruncată cu mare pathos și  
cu și mai mare ușurință. Să ne ierte Szell,  
dăr acesta este argument fôrte nenorocit și  
invechit. Noi nu ce putem închipui altă  
Ungaria, decât creștină. Ungaria jidano li-  
berală vré să decreteze o nouă ordine, pe  
basa sugrumării credinței Maghiarilor și a  
libertății conștiinței. O astfel de ordine  
basată pe vătămări de drept, noi nu vom  
primi-o și nu o va primi nici un creștin  
maghiar cinstit. Décă Col. Szell ridică  
contra partidei poporale acusa ușuratiă a  
„confesionalismului“ și de dragul păcii re-  
ligioase respinge dela sine chiar și gândul  
revisuirii, de ce la timpul său a votat acea  
politică bisericescă, ce a adus pe poporul  
maghiar credincios în cea mai justă tur-  
burare? D-l Szell a raportat o mare vic-  
toriă aș. L'a sərbătorit acea partidă li-  
berală, care cu prețul unei violențe așa de  
mară, cu atâta ilegalitate și cu atâtea jertfe

bănesci s'a pus în cărca poporului maghiar  
creștin. Cu toate acestea, să ne ierte d-l  
Szell, partida poporală nu se simte de loc  
invinsă. Parlamentul cumpărat de Banffy  
pôte să protesteze în contra poporului  
creștin și a partidei lui. Este aprôpe timpul,  
când poporul își va trage sêma cu acest  
parlament“.

Partidă poporală cehică. Din  
Praga vine scirea, că acolo s'a format o  
nouă partidă cehică cu numirea de „par-  
tidă poporală“. Conducătorul mișcării este  
profesorul Massaryk. Programul noiei par-  
tide este împăcarea dintre Cehi și Germani  
pe basa egalității de drept și împărțirea  
cerourilor după limbi; programul mai ad-  
mite, ca limba germană să fiă studiu obli-  
gat în școlile medii cehice.

Rusia și Bulgaria. Din Berlin se  
anunță, că în cerourile politice de acolo în-  
cep a lua forme hotărâte scirile, ce s'au  
răspândit despre Bulgaria. Se afirmă, că  
ministru de finanțe rusesc Witte, care mai  
înainte era contra unui împrumut pentru  
Bulgaria, acum s'a învoit la acest împru-  
mut. Se vestesce mai departe, că la ordi-  
nul ministrului rusesc de răboiu, mulțime  
de ofițeri ruși vor merge în Bulgaria.

## Răboiul din Africa sudică.

### Situația generală.

Acum după-ce Burii au luat érași  
ofensiva, credem a nu fi de prisos să ară-  
tăm, ce poziția ocupă ei față de armata  
lui Roberts și în genere, care este situația  
generală pe teatrul răboiului sud-african.

O trupă puternică de Buri stă la  
Brandfort față'n față cu Englesii. O altă  
trupă de peste 6000 ômeni, sub conducerea  
generalului Olivier, se află spre răsărit în  
apropiere de Ladybrand, unde se află în  
tabără, însă așa, că o aripă a ei este îm-  
pinsă spre Smaldeel, cu menirea de a susține  
legătura între Burii dela Ladybrand și dela  
Brandfort. Acum în urmă a sosit scirea,  
că o trupă mai mare de Buri a ocupat  
lângă Paardeberg dealul, unde a stat la în-  
ceput armata lui Cronje. Vis-à-vis de  
Warreton, trecerea peste riul Vaal înocă e  
păzită de puternice detașamente de Buri,  
pe când spre sud în apropiere de Faures-  
mith și în partea inferioară a muntelui  
Zwartkopje sunt împrăștiate mai multe  
cete de Buri, cari pe cât se pôte nisuesc  
a-se uni, ca să țină legate aripele dela sud  
ale armatei lui Roberts și, decă e posibil,  
să le nimicescă.

Este fără îndoelă un lucru însemnat,  
că Burii au apărut ca din pământ la Paar-  
deberg, amenințând comunicația lui Ro-  
berts și linia ferată Capstadt. Roberts și-a  
construit dela Jacobsdal până la Bloem-  
fontein o liniă ferată și armata dela Sud  
a Burilor are în prima liniă problema, de  
a nimici liniă această, pentru-ca să taie calea  
colônelor de hrănire englese pentru Roberts  
și se împedee deplina supunere a răscu-  
laților la apus, precum și retragerea tru-  
pelor englese trimise în sugrumarea răs-  
côlei.

La Kroonstad se află poziția princi-  
pală de apărare a Burilor și aici se vor  
retrage ei, după-ce nu le vor fi succes pri-  
mele încercări de a sgudui forțele lui Ro-  
berts. Dela Kroonstad Burii au înaintat



dincoace de Brandfort și 20 000 de oameni campază acum între Brandfort și munții Vynbury.

Din parte-i Roberts încă a făcut tot posibilul pentru o luptă mare cu Burii. Cum-că și el se pregătuse să înainteze, apare din rechemerea șefului său de stat major, lord Kitchener, la Bloemfontein. Kitchener merse din Griqua în Capland și acum se află în drum spre capitala orangeană.

Prima ciocnire serioasă se crede a fi în apropiere de *Brandfontein*, la pōla munților Vynburg, unde Burii s'au postat în semicerc dela nord spre est. Planul Burilor este, că îndată-ce Roberts va eși din Bloemfontein, trupele lor dela Paardeberg și Ladybrand încă să intre în acțiune, atacând pe Roberts la spate, atunci când el va lupta în front. Pentru-ca să se asigure contra acestui atac, Roberts va trebui să lase o însemnată garnisonă în Bloemfontein; va trebui să lase un detașament și în partea sudică din Oranje, apoi în Kimberley, la Warreton etc., așa că maximum cu 40,000 va pute numai să plece contra puterii principale a Burilor de 25,000, care iau lupta cu mari speranțe și credință în isbândă.

Armatele Burilor vor fi de aci înainte conduse de generalul *Botha*, pe care guvernul transvaalian l'a numit generalissim în locul lui Joubert. *Botha* este unul din cei mai buni generali ai Burilor. El e om cumpănit, precum, ca antecesorul său, și un bun strateg.

#### Fiascul Englesilor.

Pe țărmlul lui Modder și de-alungul drumului dintre Bloemfontein-Ladybrand, Burii, cum șcim, au tras în cursă o parte a trupelor englese, care sub conducerea lui *Broadwood* rămăseră în *Maserun*, după-ce generalului bur *Olivier* i-a succedat să trecă prin cordonul engles și să se împreune cu armata generalului *Grobler*. *Olivier* a trimis contra lui *Broadwood* o trupă de Burii, ca să-l persecute și care a și atras pe Englesi în cursă. Asta s'a întâmplat la finea săptămănei trecute, la o depărtare de abia 20 kilometri de Bloemfontein.

Armata englesă consta din cavaleriă, din regimentul de călăreți *Household*, din două batalioane infanteriă, din infanteria călăreță sub comanda colonelului *Pilcher* și din două baterii. Atacată fiind, ea s'a retras până la *Taba-Nehu*, dăr nici aici n'a putut rămăne, deore-ce Burii au persecutat-o și au început să bombardeze poziția Englesilor. Aceștia au rezistat cât-va timp, însă întunecându-se și-au părăsit poziția și sub scutul nopții a ajuns până la instalațiunile conductului de apă de lângă Bloemfontein, unde s'au șișoprit. Englesii credeau acum, că sunt în siguranță și îndata ce se crepă de ziua, începură a-și întări poziția. De-odată în tabăra englesă intră o mare spaimă. Să vădă că atacați din o parte de unde nu se așteptau. Englesii s'au retras dela nord spre sud și acum

de-odată atacul Burilor veni de cătră sud, unde Englesii nu erau prin nimic apărați. După prima bombă, ce cădă în tabăra englesă, *Broadwood* făcū dispozițiuni să și scape armata de catastrofa. Grosul trupelor și tōte tunurile le trimise înainte, el însuși rămase cu o parte îndărăt, ca să acopere retragerea. Avangardele au făcut un marș de patru ore, când de-odată să vădă înaintea unei trupe mari de Burii, care din locuri ascunse și cu ințela fulgerului încunjurară armata englesă. Pe-un moment Englesii se gândeau să spargă linia de luptă a Burilor, dăr curând s'au convins, că totul e înzadar.

Desastrul Englesilor fū acum complet. Ei au pierdut 7 tunuri, tōtă bagaja și 350 de oameni, dintre care pe 250 Burii i-au făcut prizonieri.

Isbānda acēsta a Burilor a produs mare însuflețire la Pretoria, ăr la Londra deprimare. Intre prizonierii englesi se află și un pluton din cavaleria regescă de gardă. Burii s'au retras la Ladybrand, pe rāniții englesi i-au lăsat acolo.

\*

O telegramă din Pretoria confirmă oficioș desastrul Englesilor dintre Bloemfontein și Taba-Nehu și spune, că Burii au luat pradă 200 cară cu bagajă.

Armata Burilor dintre Vynburg și Brandfort este condusă de generalii *Delarey* și *Daveit* și constă din 27,000 de oameni bine înarmați. Afară de acēsta o colonă de 5000 de Burii continuă o adevărată luptă de guerillă, neliniștind flancurile armatei lui Roberts. Generalissimul *Botha* a adresat trupelor o proclamațiā din incidentul lūrii comādei supreme

## SCRIRILE DILEI.

— 22 Martie.

Iernă în Aprilie. Din tōte părțile țării se anunță, că de Duminecă începēnd a reveni erăși ierna. Temperatura e rece pretutindēni, aproape în tōte părțile a nins și ninge încă și termometrul a cădūt 2 grade sub 0. Zăpada e mare mai ales pe munți și în ținuturile ridicate. În regiunea *Brașovului* de Lună dimineța începēnd plouă și ninge ca în Decembrie. — Timpul e abnorm și în străinătate. În Londra au cădūt ploii reci, cum de mult nu s'a pomenit. Părțile nordice, sudice și vestice ale orașului sunt inundate în urma ploilor mari. Circulațiā e sistată chiar și pe liniile ferate.

Deputați mirenii la sinodul arhidieceșan mai sunt aleși: în cercul Geografiului *Petru Pipos*, jude reg. de tablă în pens. din Sibiu; Dr. *Aurel Muntean*, adv. în Orăștiā; în cercul Iliei: *Victor Tordășianu*, oficial cons. în Sibiu și *Augustin Nicoră*, propr. în Deva; în cercul Hațegului cav. *George Dănilă*, primar în Hunedōra și *Ambrosiu Bărsan* proprietar.

În cercul Sibiului sunt aleși: Parteni *Cosma* și I. A. de *Preda*; în cercul Seliștei: *Petru Drăghiciu* și Dr. D. P. *Barcian*; în cercul Turdeii: *Silvestru Moldovan* și Dr. *Ioan Stroia*; în cercul Sighișōrei Dr. *Liviu de Leményi* și *Ioan Baptist Boiu*.

În cercul Sebeșului Dr. *Eugeniu Mețiu* avocat și *Ioan Henteș* pretor, în cercul Albei-Iuliei *Mihail Cîrlea* notar public și Dr. *Vasilie Bologa*, director al școlii civ. de fete, în cercul Devei: Dr. *Ioan Mihu* director de bancă, și *Iosif Orbonaș* pretor, în cercul Cămpenilor: Dr. *Vasilie Preda* avocat și Dr. *Zosim Chirtop* avocat, în cercul Clușului: *Leontin Simonescu* secretar metropolitan și Dem. *Comșa* profesor seminarial, în cercul Târnavei: Dr. *Nic. Vecerdea*, Dr. *Ioan Ivan* adv.

Numărul alegătorilor cu vot la alegerile dietale este în comitatul Brașovului de 2424; dintre aceștia în cercul I de alegere sunt 1538, ăr în cercul II 886.

Academia Română, în ședința sa de Sămbătă, a avut să se ocupe cu decernarea premiului Adamachi, premiu special pentru un studiu asupra pelagiei. Manuscriptul, care a fost apretiat cel mai bun și căruia i-s'a decernat jumătatea premiului — 2500 lei, a fost găsit a fi al d-lui dr. *Neagoe*.

Măsuri în contra imigrării Evreilor în Ungaria. „Keleti Ert.” este informat, că ministru de interne *Coloman Szell* a trimis ordine stricte autorităților ungureșe dela graniță, ca să oprăscă imigrarea elementelor „străine” în Ungaria. Măsura acēsta s'a luat, asigură oficioșă maghiară, în urma emigrării în masă a Evreilor din România. Guvernul unguresc a încunoscintat despre măsura acēsta și pe consulul superior român din Budapesta, care la rēndul său a încunoscintat pe guvernul din București.

Jubileul societății geografice. În ziua de 15 Iunie se vor ține sērbările jubileului de 25 ani dela înființarea societății geografice. Cu acēstă ocaziune, d-l *Emil Racoviță*, celebrul explorator la polul Sud, va ține o conferință asupra acestei espedițiuni. La aceste sērbări vor asista Regele și prințul *Ferdinand*, toți d-nii miniștri și membrii academiiei, care se vor afla în capitală, profesorii universitari etc.

Cablul Constanța-Constantinopol. Diarele din Constantinopol anunță, că fabricarea cablului telegrafic, destinat a lega Constanța și Constantinopolul printr'un fir direct, este aproape terminat. Societatea, care trebuie să aședă cablul, a și cerut guvernului otoman autorizațiunea de a-i arăta punctul, unde se va termina cablul și se va instala un oficiu telegrafic. La Constanța punctul, unde se va termina cablul, a și fost desemnat.

România la Exposițiunea din Paris. Esposanții din România, admiși la es-

posițiā universală din Paris, sunt repartizați în grupuri după cum urmēză: Grupa I) Educațiā și învățămēt 40 esposanți, Gr. II) Opere de artă 25 esp., Gr. III) Instrumente și proceduri 54 esp., Gr. IV) Mecanica 2 esp., Gr. V) Electricitatea 2 esp., Gr. VI) Ingineria civilă 22 esp., Gr. VII) Agricultură 1232 esp., Gr. VIII) Horticultură și arboricultura 1 esp., Gr. IX) Păduri, vnat, pescuit 37 esp., Gr. X) Alimenta 225 osp., Gr. XI) Mine, metalurgie 34 esp., Gr. XII) Decorațiuni și mobilier 70 esp., Gr. XIII) Fire, țesături, haine 300 esp., Gr. XIV) Industria chim. 49 esp., Gr. XV) Industrii div. 40 esp., Gr. XVI) Economia socială, igienă 5 esp., Gr. XVII) Colonizațiunea 5 esp., Gr. XVIII) Armata de uscat și mare 6 esp., Domeniul Corōnei 1 esp., Exposițiune retrospectivă 1 esp. Cu totul 2146 esp.

Representarea operei „O nōpte în Granada”. Era nouă, inaugurată în viața Reuniunii nōstre de cāntări prin venirea d-lui prof. de musică *George Dima* la Brașov, se afirmă prin fapte de valōre artistică incontestabilă. Nici două luni n'au trecut dela primul concert dat sub noua conducere, prin care a ajuns Reuniunea nōstră să fiă iușirată între primele Reuniuni de musică ale țării, și avem să anunțăm deja un nou fapt, care denotă un mare progres și dă probe învedere despre vigoarea Reuniunii nōstre sub artistica conducere a dibaciului dirigent.

Sēptemăna viitoare va reprezenta Reuniunea nōstră cu concursul benevol al celebrului bariton *Dumitru Popovici* opera romantică a lui *Kreutzer* „O nōpte în Granada”. Atât numele bun al artistului dela opera din Beyreuth, cât și renumele celui și al singuraticilor soliști ne garantează un succes strălucit. Opera se va reprezenta în decursul sēptemănei viitoare de trei-ori și anume: *Martă* în 28 Martie st. v. (10 Aprilie st. n.), *Joi* în 30 Martie st. v. (12 Aprilie st. n.) și *Sămbătă* în 1 (14) Aprilie. Din partea conducerii Reuniunii de cāntări ni se anunță următoarele:

Prețul locurilor e: un loc pe balcon 1 fl. 75 cr., un loc fotel 1 fl. 50 cr., un loc în parchetul I 1 fl. 20, în parchetul II 1 fl., un loc numerotat pe galeria 60 cr., ăr entrée 50 cr.

Biletele de intrare se vor pune în vândare de Sămbătă (25 Martie st. v.) începēnd. În un număr viitor se vor anunța localurile, unde se pot libera bilete. Până Sămbătă la amēdi au membrii Reuniunii dreptul să și prenoteze locurile, care doresc să le ocupe la reprezentațiune. Prețurile se fac la d-l *Regeș Navrea* în localul băilor școlilor, pe lângă prezentarea cuponului despre achitarea tacsei de membru pentru anul 1900. Membrii activi și sprijinitori, care solvesc 3 fl. anual, au dreptul la câte un bilet gratuit în parchetul II, ăr membrii protectori, care solvesc 5 flor. anual, au dreptul la câte 2 bilete gratuite

#### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Calea spre ceriu.

Novelă armēnă, de *Arsag Ciobanin*.

Filăoșul se chema *Graci*, fata *Niatra*. Ea abia văduse încă șese-spre-dece primăveri și amorul ei era curat și virgin, ca zăpada de pe vērfulurile munților. Ochii feței erau albaștri, ai filăoșului negri, sufletele lor de-opotrivă blānde și nevinoate.

Prima-ōră s'au vădūt într'o diminēță de primăvară, când *Niatra* culegea florile pe câmpie, ăr *Graci* pādia turma. Privirea feței a fost cea dintāiu, care a deslușit tinerului, că este în lume ceva mai frumos, decât câmpiile smălțuite cu flori și decât glasurile mieilor...

*Graci* și-a lăsat oile și *Niatra* florile, și s'au unit, ca să trăescă numai pentru ei. Natura li-a deschis ușa templului celui mai tainic. Ei înțelegeau vombele vântului, rotopul isvorului, cāntarea paserilor, jocul rașelor sōrelui, adāriile primăverii și miresmele îmbătătoare ale florilor... Când în

seri luminate de lună cāntau despre iubirea lor, când alungau fluturii pe câmpuri, când se îmbrățișau și se priviau adēnciți în estas, când, jucându-se, se ascundeau printre arbori, încāt dintre tufșuri nu li-se vedea decât capetele impletite cu flori, — martora nopții, luna, se făcea palidă și filomela îmbătată de iubire, asculta și pis-munia pe tineră pāreche fericită...

Intr'o nōpte însă *Niatra* muri și pe suflul lui *Graci* se aborī o jale adēncă; plāngea ca un copil, ale cărui jucării le-a răpit o mână dură. Apoi își gāndea:

— Se pōte, că *Niatra* glumescă numai; se pōte că s'a ascuns numai dinaintea mea și vrē să o cant.

Și *Graci* cānta fata în pădure, pe câmpii, pe vērfulurile dealurilor, pe malurile riuului, — cutrieră și scrută tōte locurile, pe unde *Niatra* îl fericī cu iubirea ei. Mult a căutat bisticul fecior urma pașilor fetei, vr'o pārticică din hainele ei prin stuf, vre-o buclă din pērul ei prin crengi, dăr nici pajiștea, nici ramurile nu păstrau nici o amintire a iubitei sale!...

Cu amar plāngea *Graci*, vāile infinite erau pline de jăluirile lui, dăr numai ecoul repeta numele dragei sale... Părăsit și nemāngăiat pribegī la țărmlul mării, ședū, și ca mama, pe al cărui unio fiu corabia îl duce departe pe mări, privia cu ochi lăcrimați valurile și esclama:

— Unde ești, iubita mea, unde ești tu, mai gingașă și mai dulce, decât roua aurorii? De ce m'ai părăsit? Cu ce te-am supărat? Ochiul meu numai pe tine te vęnuta, glasul meu numai pe tine te binecuvęnta, și am inghenunchiat înainte-ți, ca înaintea lui Dumnezeu!... Pentru tine mi-am lăsat mieii, pentru tine fluerul meu de păstor și libertatea. Focul ochiului tēu mi-a încăldīt viața! De ce mi-ai eșit înainte, de ce mi-ai furat suflul, decā ai soint, că trebuie să ne despărțim?...

Durerea lui *Graci* era nespūsă, mai tristă și posomorită nu pōte fi nici pasērea, care vede cum pușorii ei sunt sfășiați de vultur. Peste viața lui se scoborī o umbră nēgră, strălucirea ochilor îi fū spălată de roua lacrimilor. Iși smulse pērul frumos ca

mătasa și c'o furiă mută își sfășie pielea fină de pe față. Nu mănă, nu beu mai mult, și unicul cuvēt, ce-i sbura de pe buze, era numele iubitei sale.

De-odată îi trecū prin minte, că și alte-ori a mai vērșat lacrimi de durere. A fost atunci, când, deșteptându-se dimineța, nu-și mai află mama. Tatăl său i-a dīs:

— Mama ta s'a dus în ceriu!

S'a dus ōre și *Niatra* în ceriu? Trebuie să caute calea, ce duce acolo.

Gāndul acesta i-se zāmislī în suflul, când plāngea în adēncul unei vāi adēnoș. Depart, la gena orizontului, ceriul se atinge cu pământul pe după nisce nori vineți-negri. Plecă și ziua-nōptea mergea fără de a poposi său a mănca. Trecū cu inot lacurile, ce-i stau în cale, urcă munții, lăsa, ca spiniu cărărilor să-i sfășie sāngerose picioarele, învinse tōte greutatele drumurilor și striga necurmat numele iubitei sale. Înfinit de lung era calea, și ceriul, la care voia să ajungă, se depărta cu fiă care pas, ce-l făcea. Inima lui *Graci* era mușoată de indoiālă și pierdēndu-și curagiul dīsē:



în parchetul II. Tot la câte 2 bilete gratuite au drept și membrii fondator și onorari.

Acei membri, cari doresc să li-se libereze un loc mai scump, au să solvosească diferența între prețul unui loc în parchetul II (1 fl.) și al locului, ce doresc să ocupe. Membrii Reuniunii au drept la un loc gratuit, însă numai la o singură reprezentațiune și le stă în liberă voie a alege cu ocaziunea prenotării reprezentațiunea, la care doresc să useze de dreptul lor. Pentru prima reprezentațiune (Marți în 28 Martie st. v.) se vor libera bilete albe și lansa afișe albe, pentru reprezentațiunea a doua (Joi în 30 Martie v.) bilete și afișe albastre, iar pentru reprezentațiunea ultimă (Sâmbătă 1 (14) Aprilie bilete și afișe roșii. Tot-odată edă Reuniunea libretul operei, care se pune în vânzare cu 10 cr. exemplarul.

Detalii se vor aduce la cunoștința publicului în N-rii viitori ai ziarului nostru. Cu ocaziunea acăsta anunțăm cetitorii noștri, că vom aduce despre opera lui Kreutzer o foișoră din condeiul unui colaborator al nostru.

### Adunarea generală a „Albinei“.

Cu privire la decursul adunării generale a „Albinei“, ce s'a ținut la Sibiu Sâmbăta trecută, în 31 Martie n., publicăm, după „Tel. Rom.“, următoarele amănunte:

Sedința a fost condusă de d-l Petru Nemes, președ. consiliului, care constată, că pentru adunarea generală sunt depuse 2501 acțiuni, 6r prezenți s'a constatat că sunt 55 acționari, reprezentând aproape 400 voturi.

Referitor la poziția, ce direcțiunea institutului a luat-o față cu atacurile joshice ale pressei ungurești îndreptate în contra institutului, adunarea generală, consimțind întru toate cu vederile direcțiunii, a aprobat ținuta ei demnă.

Propunerile d-nului director executiv Partenie Cosma, ca referent, s'au primit toate cu unanimitate, asemenea dotarea fondurilor de rezervă și a dividendei cu 14 fl. de fă-care acțiã.

Suma de 6500 fl., destinată pentru scopuri culturale și de binefacere, s'a hotărât a-se împărți astfel:

1) Pentru masa studenților din Sibiu 3000 fl.; 2) Asociațiunii pentru trebuințele școlii civile de fete 1000 fl.; 3) Școlii reuniunii femeilor române din Sibiu 300 fl.; 4) Internatului reuniunii femeilor române din Brașov 200 fl.; 5) Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor meseriași români din Brașov 200 fl.; 6) Societății academice „România Jună“ din Viena ca rata ultimă din taxa de ctitur la internat (à 1000 fl.) 200 fl.

Câte 100 fl.: 7) Societății „Petru Maior“ din Budapesta. 8) Alumneului din Timișoara. 9) Fundațiunii „N. Zsig“ din Be-

iuș. 10) Internatului gr. or. din Beiuș. 11) Fondului studenților bolnavi dela gimnasiul din Brașov. 12) Fondului studenților sorați dela gimnasiul din Blăși. 13) Fondului studenților dela gimnasiul din Brad. 14) Reuniunii române de muzică din Sibiu. 15) Reuniunii române de agricultură din Sibiu. 16) Reuniunii pentru înfrumșetarea Sibiului.

Câte 50 fl.: 17) Reuniunii igienice a comitatului Sibiu. 18) Gremiului comercial din Sibiu pentru cursul de contabilitate. 19) Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov. — 20) La dispozițiunea direcțiunii au rămas 450 fl.

Urmând alegerea a doi membri în direcțiune, au fost aleși (în locul d-ilor S. Damian și Pant. Luca) Dr. Liviu Lemny advocat în Sibiu și Stefan Stroia protonotar, 6r în consiliul de inspecțiune: Dr. Ilarion Pușcariu, I. Crețiu, Dr. Elie Beu, Dr. Remus Roșca și Nicolae Penciu.

### Ștergerea timbrului pe anunțuri și călindare.

Ministru unguresc de finanțe a depus alaltăeri pe biroul camerei un proiect de lege pentru desființarea competenței de timbru pe anunțuri publicate în ziare și cassarea timbrului pe călindare, — o măsură acăsta, care de mult era reclamată de viața modernă, când mijlocele de comunicațiã atât de perfecționate, au făcut să dispară așa dicând depărtările și când presa servește și ca factor puternic al intereselor comerciale, industriale și economice ale poporului. În alte țeri acăsta s'a făcut deja de mult.

Necesitatea proiectului o motivează însuși ministrul când dice, că raporturile schimbate nu mai tolerază vechia ordine păgubitoare de-opotrivă produselor de presă industriei și comerțului. O astfel de îngreunare a încelat în toate celelalte state.

Prin legea ce se va aduce nu se desființază numai competența de timbru pe anunțuri și călindare, ci și competența de timbru pe ziarele și revistele ce vin din străinătate. Proiectul constă din 3 paragrafi, și anume:

§. 1) Obligamentul de timbru pentru călindare încetază cu 31 Decembrie 1900; obligamentul de timbru pe anunțuri, inserțiuni diaristice, ziare și reviste din străinătate din contră încetază cu 30 Iunie 1900. Inse competențele pentru ast-fel de timbru cu scadența până la aceste termine inclusiv sunt a-se plăti regulat și nu pot fi iertate.

§. 2) Competința de timbru plătită pentru călindare timbrate pe 1900, cari însuși nu s'au desfăcut (vândut), este a-se rebonifica în bani gata, decă editorul va preda călindarele la respectivul oficiu financiar până în 1 Dec. 1900 și decă nu se va afla pe ele nici un fel de semn de folosire. Sub alt titlu nu se pôte reintorci nici în parte, nici în tot competențele de timbru pentru călindarele pe 1900.

Călindarele pe 1901 se pot eda netimbrate deja în decursul anului 1900 și pot fi puse în vânzare.

§. 3) Cu esecutarea acestei legi este însărcinat ministrul de finanțe.

Suntem și noi de părerea unei foi maghiare din Budapesta, care înregistrând proiectul acesta de lege dice, că prin el se aduce industriei și comerțului mai mult folos și serviciu, decăt prin un șir întreg de anchete și reforme.

### Literatură.

„Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul Asociațiunii.

Cu o întârziere de câte-va săptămâni, datorită unor greutăți tehnice, a apărut fasc. 19 a acestei mari publicațiuni, cuprindând cuvintele Hypochondrium—Ioanno vics. Acăsta fascicoră are o extensiune de 114 pagini, cu mult preste 1000 articole și cu număroase ilustrațiuni de o frumșeță deosebită.

Din vastul și interesantul cuprins remarcăm o lungă seriã de biografii românesce (între cari Iacob Putneanu și Iacob Stamati, Avram Iancu, Vas. Iancovici, Iarca Iancu, Ionescu, Ieremievic, Ieronim Ploiesceanul, Ilarion Ep. de Arges, Iiaș și Ilie domni români, Ioan. Ioanichie, Ioanid, Ioannovics, etc.); apoi dintre articolele geografice de interes special românesc: județele Ialomița, Iași, Iifov și orașul Iași, un articol mare și interesant, împodobit cu 10 ilustrațiuni de o deosebită frumșeță (Aspectul orașului, Mitropoli și Bis. Trei Erarchi și Lipovenescă, Palatul administrativ, Gara, Universitatea, Liceul național și statuetele lui Ștefan cel Mare și Miron Costin). Textul e lucrat de mai mulți autori distinși între cari și D-nii Xenopol, Burada, Dr. Tikin, Titus Cerne și Dr. Imerwol. Dintre articolele istorice amintim: Iazigi, Iiri și Io de D. Onciu, și inscripțiunile de Teochari Antonescu. De remarcat mai sunt îndeosebi articolele foarte instructive din Igienă, datorite condeiului competent al D-lui Dr. Felix, între cari: Igienă, Iluminat, Încălzire Încălțăminte, Inchisori, Infecțiune, Imormântare, Inoculațiune, Intoxicațiune. Modul de tractare al acestor articole trece mult preste cadrul unui mic dicționar enciclopedic, 6r cu considerarea la utilitatea generală a cunoștințelor igienice, redacțiunea a fost în drept a-le da un loc mai larg. În fine mai amintim dintre articolele mai interesante: Idea, Ideal, Iluziune de Dragomirescu; Imigrare, Import, Inserate, Comerțul Internațional de Robin Derescu, Industria de Idieru, Inima cu 4 ilustrațiuni, de execuțiune artistică; Insecte de Dr. Leon, Instrumente musicale de T. Cerne, etc.

Cu fascicola proxmă, care va apăre preste câte-va săptămâni, va fi terminat volumul II al Enciclopediei, pentru care editura a procurat deja scôrțe de legat, cari — inclusive trimiterea recomandată — costă 2 cor., (pentru România fr. 250.)

Abonamentele se fao la W. Krafft în Sibiu (deposit general pentru România: E. Storek, Bucuresci) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat cor. 20.—, legat cor. 23-20 (în România: lei 25.—, resp. 28.50).

### ULTIME SCIRI.

Londra, 3 Aprilie. Cu data de 1 l. c. Roberts telegrafază din Bloemfontein, —că a vizitat în persoană la riul Spruit locul unde s'a întemplat catastrofa armatei lui Boadwood. Aspectul era înfiorător: cai morți, care și tot felul de instrumente rupte și aruncate în toate părțile, 6r icăcolo cadavre de omeni.

Detășamentul de sub conducerea lui French, care a mers să scape tunurile englese, a sosit prea târziu. Buri trecuseră deja cu 7 tunuri și cu carerele de bagaje englese.

Bruxella, 3 Aprilie. Spre sud de Bloemfontein a fost ieri o luptă vehementă, în care 3000 de Buri s'au luptat eroicesce contra călăreșilor lui French. Buri și-au ajuns scopul, căci au nimicit conductul și rezervorul de apă, precum și linia ferată, apoi s'au retras la Brandfort.

Londra, 3 Aprilie. După retragerea lor, Buri au ocupat înălțimile din dosul conductului de apă dela Bloemfontein. French și-a încordat toate puterile să-i alunge de ică, 6r n'a putut. Generalul Coleville a aflat lângă Koornspruit 82 de soldați englesi răniți.

Buri au atacat în urmă pe 7000 Englesi la Brandfort și i-au bătut. Englesii au avut pierderi enorme.

### EDICȚIA.

Tugela. Acesta este numele riului, unde Englesii au fost mai întâi bătuți de cătră Buri în războiul actual. Va fi de interes a arăta aci pe scurt înțelesul cuvântului „tugela“. Cafrii numesc acest riu „Chugila“; în limba Zulușilor „tugela“ înseamnă înspăimântat, seu surprinzător. Acest riu se estinde preste 300 kilometri și taie Natalul în două părți neegale, formând o figură romboidă. Tugela isvorește la costa vestică a muntelui „Mont aux Sources“ (Muntele isvorelor), un pisc singuratec în regiunea muntoasă, de-o înălțime de 3350 metri. Riuul cade la 548 metri peste păreți de stâncă până ajunge la șes. Acăsta este cataracta cea mai frumoasă din lume, de care multe suveniruri triste îi legă pe Englesi.

Aeronautul amoresat. Apröpe de Paris se petrecu de curënd o scenă foarte ciudată. Un aeronaut în fața mai multor privitori a umplut un balon cu aer și, ea să distragă publicul până va fi gata cu lucrul seu, lăsă în aer o figură de om, care sēmăna foarte mult c'un bărbat de stat bine-cunoscut publicului. „Domul“ infoiat cu gaz se ridica majestatic în aer și după cât-va timp disparu între nori. Aventura acestui „dom“, de care în ziua a doua vorbea totă lumea, este următorea: Ajutat de un vânt favorabil micul om-balon ajunge după câte-va ore apröpe de Bievre și descălecă pe coperișul unei case domnesce. Era cu câte-va ore înainte de prând și stăpâna castelului era tocmai ocupată cu toaleta. Ferestrele odăiei erau deschise. Deodată un vânt vâjăitor se aude și spre mai marea ei spaimă vede, că întră pe ferestră un om. Țipând de spaimă se acopere cu o haină, 6r era prea târziu, deoarece omul înainta spre ea cu mâinile întinse să o îmbrățișeze. Dama îi dedă brânci, el cade jos și dispare sub pat. Intrăceea ușa odăii se deschide cu forța și soțul femeii, turbat ca un Othelo, năvăleşce înăuntru cu spadă în mână și după el întrăgă servitorimea. „Ah, strigă el furios, de astă-dată nu-mi va mai scăpa el din mână, acum te-am prins“. S'aruncă apoi asupra „domnului“ de sub pat și, prindându-l de-un picior, îl scöte afară. 6r ba!oul, după-ce a fost scos afară, stëtă drept ca lumina, se ridică majestos în sus și spre mai marea mirare a privitorilor, eși afară 6răși pe ferestră.

T.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

— Nu; nu acăsta este calea, ce duce la ceriu! Trebuie să caut adevărata cale!

S'a dus dincolo de mare și atunci a vedu, că acolo ude ceriu se imbină cu apa, se începe 6răși pământul...

Graci vedu un arbor înalt.

— Acest arbor, își gândia el, ajunge cu virful la ceriu, norii odihnesc pe ramurile lui... de sigur, că, urcându-l, voi ajunge în ceriu. Și urcă cu chin amar arborul, până-ce ajunge în virf. Mirat vedu el atunci, că și cel mai înalt arbor din lume, este încă foarte departe de ceriu

— Se dice, își gândi Graci, că sunt munți încunați cu nori, pe cari se coböră înșiși ingerii.

După pribegire obositore, ajunge pe virful celui mai înalt munte, 6r nici acolo nu găsi altceva, decăt zapadă vecinică... Desperat se aședă pe o stâncă, întreg sufletul și-l simți cuprins de mila destinului seu. Desamăgirea îl făcu bolnav și de multele suferințe deveui slab și obosit. Lumea întrăgă i-se părea un vis trist — și numai

odată, după o ruptură de nor, când curcubeul își desenă semicercul seu farmecător pe ceriu, numai atunci o sëlbatecă speranță îi ouceri sufletul.

— Acolo, șopti el, acolo e calea, ce duce la ceriu! Asta e trépta, acesta este podul binecuvântat, pe care voi ajunge în împărăția cerurilor.

Și alergă după curcubeu.

Viața, chinurile suferite, fôrma, lacrimile, 6r mai ales suferințele sãff-tesce îl obosiră atât de mult, încât nici țesetura de eter a curcubeului nu se cutremură sub picioarele lui. Plecă repede în jos, ca furnica pe-o sfornică. Un simțământ de admirațiune și bucuria îl cuprinsese, când „mergea spre ceriu“. Da, acum va ajunge acolo. Vesel băgă de sēmă, că tot mai mult se depărtază de pământ. Deja era între nori, își ridică capul, ca să vadă porța aurită a ceriului. 6r — vai! Ceriul era încă tot așa departe de el, și nu vedea, decăt tot curcubeul și norii!

Acăsta ultimă desamăgire îi apăsă sufletul așa de cumplit, încât sub greutatea

supărării, curcubeul se despica în două. Din înălțimea visurilor lui, Graci cădu în adăncime...

Locul, unde a cădu, era întunecos și deșert ca inima lui. Culoat pe-o latură, simția duhorea pământului egrasios. Un frig pătrundător îi lovia fața și suflarea îi era înecată de miros de mucegăiu.

Prin umbre se mișca încöce și 'ncolo, strălucind, lumina unui foc rătăcitor și Graci auzi zurut de öse. Lumina palidă se apropia tot mai mult și baiatul vedu înaintea lui o babă bătrână.

— În ce loc am ajuns? se întrebă.

— Aceea pe care o iubesc, încă se află aici! răspuse baba.

— Atunci acesta e ceriu!

— Nu; acesta e mormântul!

Și baba, desbrăcându-se, înaintea tinerului sta, înfiorătoare în golăciunea ei, Mörtea...



**Cursul pieței Brașov.**

Din 4 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.92	Vënd.	19.—
Argint român. Cump.	18.60	Vënd.	18.70
Napoleon d'or. Cump.	19.20	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusești Cump.	127.53	Vënd.	128.55
Mărci germane Cump.	11.70	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.58	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5% <sub>0</sub>	100.—	Vënd.	101.—

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 3 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4% <sub>0</sub>	97.15
Renta de corone ung. 4% <sub>0</sub>	93.70
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½% <sub>0</sub>	100.50

Impr. căil. fer. ung. în argint 4½% <sub>0</sub>	100.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	98.60
Bonuri rurale ungare 4% <sub>0</sub>	92.80
Bonuri rurale croate-slavone	93.75
Impr. ung. cu premii	164.25
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.25
Renta de argint austr.	99.30
Renta de hârtie austr.	90.10
Renta de aur austr.	98.30
Losuri din 1860.	136.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	127.40
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	182.25
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	235.50
Napoleon d'or	19.26
Mărci imperiale germane	118.60

**CASSĂ de vânzare din mână liberă în strada Țințașilor (Schützenhaus) sub Timpa, care constă din 2 odăi, bucătărie, pivniță, 3 șoprone, grădina mare, cu diferiți pomi roditori.**

A se adresa la proprietarul, cu locuința în casa anunțată, până în 15 Aprilie st. n. 912.1—1.

**Anunț.**

Duminecă în 26 Martie st. v. a. c. se va ține licitația publică pentru arândarea Muntelui Sf. Ilie din județul Prahova. România.

Doritorii au să se prezente la 10 ore a. m. în sala de ședințe a comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae.

Brașov, 21 Martie v. 1900.

9112 3

Comitetul parohial.

**Dela Tipografia „AURORA” A. Todoran**

**— din Gherla — Szamosujvár, —**

**se pot procura următoarele cărți:**

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renumitul orator — în Domnul adormitul — Iustin Popfii, 48 predicii pe 38 Dumineci	2.20
Cuvântări bisericesti (acomodate pentru orice timp) de I. Papiu Tom. I. Ediția II.	1.20
Cuvântări bisericesti (pe Dumineci) de Ioan Papiu. Tom. III.	1.20
Cuvântări bisericesti la toate serb. de peste an de I. Papiu	1.50
Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite cazuri de morțe, întocmite de I. Papiu	1.50
Cuvântări funebrele și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit Budu, vicar	1.—
Catehese pentru pruncii școlari de Tit Budu, vicar	40
Cuvinte de aur sau învățături înțelepte date de un părinte fiului său, din operele lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea	80
Dumnezeiasca litargie a celui dintru sfinții părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș	25
Manual catehetic pentru primii ani școl. de Basiliu Rațiu	40
Predice pentru Dumin. de peste an, compuse și elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Dumin. XI. după Rosalii până la Dumin. Vameșului	80
Predice pe toate Duminecele și serbat. de peste an, de Dr. Em. Elefterescu	150
Rugăciunea D-lui, Tatăl nostru, explicată pe scurt de I. Boroș	10
Tipicul preotesc din cărțile rituale, prelucrat de Tit Budu, vicar	50
Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela Nicula	10
Amintiri din Grecia de Teodor Bulc profesor gimn.	60
Bocețe, adecă cântări la morți, adunate de I. Pop Reteganul	40
Na mē nita, Colecțiune de versuri funebrele, urmate de iertăciuni, epitafeș. a.	25
Omul și lumea, cântări funebrele de Aron Boca Velcherianul	08
Albina și leneșul de Aron Boca Velcherianul	10
Buchetul. Culegere de cântece, culese de I. P. Reteganul, broșat	25
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung	10
Bunica și nepotul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé de G. Simu	06
Cântul în școala populară De Iuliu Pop, invet. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi	30
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor și celelalte ramuri ale economiei de I. Georgescu	25
Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu	25
Codrean, Craiul codrului, de George Simu	06
Cântăreța. Novelă de Dem. Dan	15
Carmen Sylva, Prelegere publică ținută prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. M. Sale Reginei României	10

Chinuturi de cari strigă feciorii în joc, de P. Reteganul	28
125 Chinuturi de cari strigă feciorii în joc	12
Cu vârful penei Scrieri satirico-humoristice de Anton. Popp. I. Monolöge. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare	40
Din poveștile lui Esop de Aron Boca Velcherianul	08
Dialogul Țiganului cu S. Petru în porța raiului, de Aron Boca Velcherianul	25
Doă turturele de aur. Poveste de Laur. Giorbea	12
Din trecentul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu	30
Dile negre. Versuri de Petrea dela Clușiu — cu o prefață de G. Simu	15
E onomia pentru școalele populare, de T. Roșiu. Ed. II	15
Felicitări în poezii și prosă la Anul Nou, ziua născerei și ziua numelui cătră tată, mamă, moș, unchiu, mătușe, nănași, tatori, preoți, învățatori și binefăcători, precum și alocațiuni și vorbiri cu diferite ocațiuni școlastice, de George Simu	20
Floxera omenimei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcher.	08
Geografia și Istoria în școala populară. Manual compus conform planului de lecțiuni a d-lui V. Vetri pentru cl. IV., V., VI., de T. Petrișor, invetator	40
Grăia lui Novac	10
Horia lui Pintea Vitézul	10
Im-ărăția țiganilor pe vârful unui plop de A. Boca Velcherianul	08
Indreptar pentru ortografia română. Regule explicate și prelucrate pe baza proiectului de ortografiă al Academiei	12
Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulf	30
Lira Bihorului. Balade populare de Antoniu Popp	20
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. — poezii religioase-morale, lucrate după Sf. Scriptură, de A. Boca Velcherianul. Cu o precuvântare de G. Simu	25
Me-ide dela școala sau învățături pentru popor, culese din diarul unui școlar, de Dr. Georgiu Popa	60
Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. Rovinar	15
Musa Someșan. Poezii populare române din jurul Năsăudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade	25
N-rii 76 și 77. Narățune istorice după Wachsmann, de I. Tanco	20
Nopti de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu	60
Opsăguri. Cât cioplită cât pilită la lume împărțite, de I. P. Reteganul	40
Păcătitul. Monolog comic de Antoniu Pop. Prețul	04
Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu	60
Povestea Pascului sau credința deșertă populară. De Ar. Boca Velcherianul	08
Părintele Nicolae. Schițe din viața preoților, de G. Simu	30
Pietatea poporului român sau cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfinte și în procesiuni. Humusă	

de doi preoți gr. cat. Murășeni din diec. gr. cat. a Oradei-mari	10
Păcală și Tândală. Poveste de G. Cătană	10
Prietenul sătenui român. Sfaturi în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de I. P. Reteganul	30
Proba de foc. Comediă într'un act de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan	15
Prin mörte la victoriă. Comediă într'un act de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdan	10
Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educ. după Ernest Legouvé	06
Poveștile Bănățului, de George Cătană, invetator. Tom. I, II, III a 25 cr., toate 3 tomurile	65
Reguli și sfaturi bune pentru pruncii școlari, de Ar. Boca Velcherianul	10
Românul în sat și la öste, apreciat din cântecile lui populare de Ioan Pop Reteganul	15
Risete și zimbete de Tit. V. Gheaja	30
Schițe din Italia de Teodor Bulcu, profesor gimn.	1
Să audim! Toaste pentru tot felul de pers. și ocas., de Tit. V. Gheaja	20
Suspine și zimbete de Ant. Pop	40
Trandafir și violele. Poezii populare de I. P. Reteganul. Edițiunea a III.	30
Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul	08
Țiganul în Raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul	08
Țiganul și Magnatul său vraja și farmecele populare, de A. B. Velcher.	08
Ultimul sicahstru. Tradițiune de George Simu	06
Versuri de dor, adunate din poezii români de A.	25
Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan. Ediția III.	120
Omul. Noțiuni din Anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenesc, de George Cătană	25
Orar General pentru școala română cu 6 clase și cu un singur invetator, de Georgiu Magyar	40

lari de ambe sexele. — Prețul unui exemplar legat	22
Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețul unui exemplar legat	10
Visul Prea Sfintei Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Prețul unui exemplar legat și expedit franco este	12
Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Prețul unui esem. legat și spedit franco	12
<b>Din „Literatura populară”.</b>	
Nr. 1. Moș Toma Bădiceanu, vestitucaraghios al economilor de vite (Mocaniilor) din Săcele, de Domețiu Dogariu. Prețul	06
Nr. 2. Vlad Hoțul dela Săcele, de Domețiu Dogariu. Prețul	06
Nr. 3. Insurătorea Sorelui (basm) de Domețiu Dogariu. Prețul	06
Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului (basm) de Domețiu Dogariu	06
Nr. 5. Vacărelul (basm) de Domețiu Dogariu	06
Nr. 6. Diana, dîna munților și Fata de împărat cu mâinile tăiate (2 basmur), de Domețiu Dogariu. Prețul	06
Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru elevișcoalei popor. menite ca producțiuni la esamene și alte festivități școl., de Domețiu Dogariu	10
<b>Cărți de școlă</b>	
aprobate și recunoscute ca cele mai bune și mai metodicești, de Vasile Petri.	
Non Abecedar românesc. Edițiun. XII., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Prețul unui exemplar legat.	25
Legendar sau carte de cetire pentru școalele populare. Partea I-a: pentru al 3-lea și al 4-lea an de școlă. Edițiunea X., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul seu nr. 11.295 din 1889. Un exemplar legat	50
<b>Biblioteca teatrală a „Aurorii”.</b>	
Nr. 1. Calea dreptă e cea mai bună Comediă într'un act de A. Kotzebue, localisată de Corn. Darabant	10
Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 acte, localisată de Ant. Popp	12
Nr. 3. Otrava de hărciog. Comediă într'un act, de Ant. Popp	08
Nr. 4. Pedepsirea vanității. Dramă într'un act, trad. din limba franceșă de At. Bologa	10
Nr. 5. Di creția fără voiă. Comediă într'un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. Darabant	12
Nr. 6. Creșcătorul Comediă într'un act de A. Kotzebue. Localisată de C. Darabant	12
Călindarul „Aurorii” pe an. 1900. Prețul unui exemplar	30
prin postă franco	35
6 esemplare spedate franco	1.60
„Călindarul Plugarului” pe an. 1900. Prețul unui exemplar	25
spedit prin postă	30

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele, apărute ori și unde.

Requisite de scris pentru școlă și cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiöse.

Cataloge și computuri se trimit gratis și franco ori și cui.

Töte cărțile de mai sus se pot procura direct și dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov.